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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA ASAMBLEA DEL CONSEJO 
SOCIAL DE LA CIUDAD DE MÁLAGA, CELEBRADA EL DIA 10 DE MAYO 2021 

 
ACTA 1/2021 

 
En la ciudad de Málaga, siendo las 17:00 horas del lunes 10 de mayo de 2021, 

en la sala de reuniones virtuales Zoom  se reúne, en primera convocatoria, y única, la 
Asamblea del Consejo Social de la Ciudad de Málaga, presidida por D. Francisco de la 
Torre Prados, y actuando como Secretaria Dª. Alicia García Avilés, para celebrar en 
sesión ordinaria, debidamente notificada a todos los miembros la convocatoria y el 
orden del día de los asuntos a tratar, con el siguiente Orden del Día: 
 
ORDEN DEL DIA 

 
PUNTO Nº 1.- Aprobación, si procede, del acta de la sesión ordinaria celebrada el día 
14 de noviembre de 2019. 
 
PUNTO Nº 2.- Aprobación, si procede, de la Memoria 2019-2020. 
 
PUNTO Nº 3.- Propuestas de Acuerdos sobre las Mesas de Trabajo: 
A. Propuesta de continuidad de funcionamiento de las Mesas de Trabajo del Consejo 
existentes: Mesa de Proyectos Singulares, Mesa de Bienestar Social, Educación y 
Mejora de la Participación y Mesa de Desarrollo Económico Local y Empleo y Mesa en 
torno a la Sanidad en Málaga. 
B. Propuesta de trabajo para la Mesa de Trabajo de Proyectos Singulares: 
Candidatura de Málaga para celebrar una exposición internacional en el año 2027 bajo 
el lema “La Era urbana: hacia la ciudad sostenible”. 
C. Propuesta de trabajo de la Mesa de Trabajo de Bienestar Social, Educación y 
Mejora de la Participación: Fomento de las titulaciones universitarias técnicas entre las 
estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato. 
 
PUNTO Nº 4.- Información actualizada sobre el Plan de Reactivación de Málaga. 
 
PUNTO Nº 5.- Ruegos y preguntas.  

 
 
Iniciado el acto por el Sr. Presidente, existiendo quórum suficiente para la 

válida celebración de la sesión, queda abierta la misma en primera convocatoria 
constatada la presencia de los miembros que se relacionan a continuación: 

 
1. D. Francisco de la Torre Prados, Presidente  
2. D. Juan Antonio García  Galindo. UMA. Vicepresidente  
3. Dª Alicia E. García Avilés. Secretaria 
4. Dª. Ruth Sarabia García. Grupo Municipal Popular 
5. Dª. Susana Carillo. Concejala del Grupo Municipal Popular 
6. Dª. Begoña Medina Sánchez, Grupo Municipal Socialista 
7. D.  Daniel Pérez Morales, Grupo Municipal Socialista 
8. Dª. Noelia Losada Moreno, Grupo Municipal Ciudadanos 
9. Dª. Remedios Ramos Sánchez, Grupo Municipal Adelante Málaga 
10. Dª. Patricia Laguna Herradon, CCOO 
11. D. Fernando Muñoz Cubillo. CCOO 
12. D. Antonio Vázquez Cervilla UGT 
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13. Dª. Soledad Ruíz Seguín, Secretaria General UGT 
14. D. Sergio Cuberos Lara. CEM. 
15. D. Javier Noriega Hernández. Presidente Clúster Marítimo-Marino de Andalucía 

CMMA 
16. D. Juan Cobalea Ruiz, CEM  
17. D.  Antonio Fuentes Bueno, CIVILIS 
18. D. Juan Zafra Becerra. Director territorial CAIXA BANK 
19. D. Francisco Sarabia Nieto. Colegio de Arquitectos 
20. Dª. Ana Mª Sánchez Hernández, FAECTA 
21. D. Felipe Romera Lubias. Parque Tecnológico de Andalucía PTA 

 
TOTAL Miembros: 21    Hombres: 12  Mujeres: 9 
 
 
Se relacionan a continuación los invitados que asistieron a la Asamblea:  
 

1. D. Juan Alba Ripoll. Alcaldía 
2. Dª. Beatriz Becerra Basterrechea. Directora General Área de Participación 

Ciudadana, Migración, Acción Exterior, Cooperación al Desarrollo, 
Transparencia y Buen Gobierno 

3. D. Raúl López Maldonado. Grupo Municipal Popular 
4. Dª. Mª Ángeles Macías Aguado, Jefa  de Servicio Área de Participación 

Ciudadana, Migración, Acción Exterior, Cooperación al Desarrollo, 

Transparencia y Buen Gobierno 

5. D. Alfredo De Pablos Calelle, Agrupación Desarrollo Málaga Accesible 
6. Dª. Mª Carmen García Peña. Fundación CIEDES 

7. D. Pedro Marín Cots. Responsable Programas Europeos. Observatorio Medio 

Ambiente OMAU 

8. Dª. Gema Burell. Asociación ARRABAL- AID 
9. Dª Margarita de Bran. Asociación de Mujeres ÁGORA 
10. Dª Alicia Martín Fernández. Presidenta Federación Mistral 
11. Dª Ana Martos Pinazo. Asociación Jazmín 
12. D. Juan Antonio Benítez Aguilar. Jefe Protección. Civil 
13. Dª. Mª. José Puerta Sánchez, Área de Participación Ciudadana, Migración, 

Acción Exterior, Cooperación al Desarrollo, Transparencia y Buen Gobierno 

     TOTAL Asistentes: 34  -   Hombres: 16  Mujeres: 18 
 
 

(Por problemas técnicos de la sala de reuniones virtuales Zoom, en los 
primeros doce minutos de la sesión no se ha grabado el sonido y no se ha podido 
transcribir de forma literal).  
 
 
PUNTO Nº 1.- Aprobación, si procede, del acta de la sesión ordinaria celebrada el 
día 14 de noviembre de 2019. 

 
El Sr. Presidente da la bienvenida a los miembros y pregunta si hay alguna 

objeción a la aprobación del acta de la sesión anterior. No habiendo ninguna objeción, 
queda aprobada el acta.  
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PUNTO Nº 2.- Aprobación, si procede, de la Memoria 2019-2020. 
 
 No habiendo ninguna objeción a la aprobación de la Memoria 2019-2020, 
queda aprobada. 
 
 
PUNTO Nº 3.- Propuestas de Acuerdos sobre las Mesas de Trabajo: 
A. Propuesta de continuidad de funcionamiento de las Mesas de Trabajo del Consejo 
existentes: Mesa de Proyectos Singulares, Mesa de Bienestar Social, Educación y 
Mejora de la Participación y Mesa de Desarrollo Económico Local y Empleo y Mesa en 
torno a la Sanidad en Málaga. 
B. Propuesta de trabajo para la Mesa de Trabajo de Proyectos Singulares: 
Candidatura de Málaga para celebrar una exposición internacional en el año 2027 bajo 
el lema “La Era urbana: hacia la ciudad sostenible”. 
C. Propuesta de trabajo de la Mesa de Trabajo de Bienestar Social, Educación y 
Mejora de la Participación: Fomento de las titulaciones universitarias técnicas entre las 
estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato. 

 
Sr. Presidente: “Estamos  encantados de ser una de las ciudades que den ejemplo. 
No quiero descalificarlo como algo no muy serio, pero condicionar la candidatura, y 
hagamos caso a lo que pide vuestro grupo, Remedios, votar no es serio, 
sinceramente. Creo que el tema tiene una entidad, una seriedad para verlo de una 
manera muy global, a nivel de Estado, a nivel de lo que supone para España, y lo que 
supone definitivamente para toda la ciudad. No se trata de tener solamente zonas 
verdes, que también hoy tenemos más cinturón verde, zona fluvial también. El otro día 
se presentaba en una operación conjunta Diputación, Ayuntamiento de Málaga y otros 
Ayuntamientos y el Guadalhorce, que va a ser muy interesante. Esos, y más 
proyectos, que darán unos cuantos millones de metros cuadrados de zonas verdes 
adicionales a  los que ya tenemos.  Tenemos muchos más  de los que había antes, 
eso es  una realidad. Y los temas de movilidad, que por supuesto iremos resolviendo, 
recuperando los carriles bici que no se hicieron, se tenía que haber hecho antes, como 
bien sabes, por parte de quien tenía que haberlos hecho antes, porque firmaron que lo 
iban a hacer antes. 
En definitiva,  no quiero hacer aquí un debate de tipo municipal sobre esta cuestión, 
sino tener una visión global. 
España tiene cosas que decir en  este gran reto que tiene el mundo, en las ciudades 
sostenibles del siglo XXI.  Tenemos aquí un gran espacio que puede servir para 
configurarlo, un proyecto hecho. Si el Gobierno quiere aprovecharlo, utilizarlo, dar 
visibilidad y mejor imagen a España, es una  ocasión muy buena y lo que creo que 
tiene que hacer.  Y luego España puede revisar, aspirar, desde la primera ciudad en 
tamaño, Madrid,  a la ciudad que quiera, 50.000 habitantes, y depende donde ponga el 
límite lo que se ha hecho y lo que se puede hacer en cada ciudad, para como país 
tener la mejor imagen en esta materia. Pero creo que el debate es otro, y aquí, la 
cuestión es si vale la pena tener una Mesa que profundice para avanzar en esta 
cuestión, donde necesitamos efectivamente transmitir  todo lo que esto puede suponer 
para España como país y la oportunidad que supone.” 
 
Toma  la palabra  la Concejala de Participación Dª. Ruth Sarabia: “Solamente quería 
aportar, a todos los miembros también que se ha tomado la decisión, junto con el 
presidente de la Mesa, Juan Cobalea, que como este es un tema que, como están 
saliendo en estas primeras intervenciones, despierta interés, sabemos que nos 
transciende como ciudad, tú lo has comentado también, Alcalde, pero sí nos parecía 
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que era  muy interesante que las distintas personas que a partir de ahora se inscriban 
en esa Mesa como participantes puedan darnos puntos de vista distintos  y que 
contemplen el proyecto de Málaga. Viendo las dificultades que hoy todavía tenemos 
encima de la mesa, viendo también las oportunidades que supondría esta Exposición. 
Entonces nos parecía, y así nos lo transmitía también el presidente, Juan, bastante 
interesante, además quiero aprovechar este momento de mi intervención diciendo que 
a partir de ahora se abrirá el plazo para que todos aquellos miembros de la Asamblea 
del Consejo Social puedan inscribirse para participar en estas Mesas, que  son 
muchas y variadas, y que van a arrancar este mismo mes de mayo. Que se puedan ir 
inscribiendo en las Mesas, y también, Alcalde, que estamos abiertos a que expertos 
que nos recomienden los grupos políticos, los distintos miembros de Colegios 
Profesionales, y demás, además de los propios miembros del Consejo pueden 
también sumarse, como hemos hecho en otras ocasiones, a estas Mesas de Trabajo, 
porque sus aportaciones, sin duda creemos que van a ser muy enriquecedoras, y 
animamos a todos aquellos miembros del Consejo puedan plantearnos si conocen y 
quieren que se sumen también a estos grupos ahora cuando abramos el periodo para 
inscribirse en las Mesas. Muchas  gracias.” 
 
El Sr. Presidente agradece a la Sra. Sarabia su intervención. 
 
Toma la palabra D. Daniel Pérez, del Grupo Municipal Socialista, que agradece al Sr. 
Alcalde  y saluda a todos: “Por nuestra parte desde el Grupo Municipal Socialista 
creemos que es positivo que se pueda debatir y crear esta Mesa de trabajo de 
Proyectos Singulares en  referencia a esta posibilidad de la Expo 2027 “La Era de las 
Ciudades “. El Alcalde  sabe que nosotros estamos colaborando en esta línea. 
Creemos que es un proyecto estratégico de ciudad. Hemos mantenido tanto reuniones 
con Acción Exterior, como también con la propia Secretaría de Estado que tiene  estas 
competencias, y todo lo que sea sumar para la ciudad de Málaga es positivo.  
Posiblemente esto nos dé también la posibilidad de avanzar, de crear una Málaga más 
sostenible en todas las áreas importantes, una oportunidad y hay que trabajar de 
manera conjunta. Estamos trabajando en esa línea, sabemos las dificultades, incluso 
también que otras ciudades, en este caso Barcelona, también están interesadas. 
Trabajemos juntos, creemos esta Mesa de trabajo, que podamos proyectar el mejor 
proyecto y sobre todo si podemos convencer entre todos al Gobierno Central de esta 
candidatura, sumemos porque sería bueno para Málaga  y nosotros vamos estar 
siempre en la suma. Muchas gracias”. 
 
El Sr. Presidente agradece al Sr. Pérez Morales su intervención. 
 
Toma la palabra  y saluda D. Juan Cobalea, de la Confederación de Empresarios pero 
tiene dificultades de sonido. 
 
Toma la palabra D. Felipe Romera del Parque Tecnológico de Andalucía: “Buenas 
tardes. Me parece que esto es una oportunidad única de dar un salto adelante en la 
ciudad y su visualización globalmente. Creo que en estos momentos Málaga, desde un 
punto de vista desde fuera, es una ciudad muy bien valorada y sobre todo con 
respecto a las nuevas tecnologías. Está aumentando mucho el interés por Málaga, y 
creo que una exposición de este tipo lo relanza, en un tema tan relevante como es la 
posibilidad en sentido amplio. Si os habéis dado cuenta, de los fondos de la Unión  
Europea del Next Generation, una tercera parte van dedicados a los temas de 
sostenibilidad en sentido amplio. La sostenibilidad no sólo ambiental también social, 
también de gobierno de las instituciones. Es un término muy transversal que lo va a 
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ocupar todo, y más de una forma relevante con respecto a las ciudades. Creo que es 
un proyecto difícil, pero que no es nada imposible con la suma de todos juntos. A lo 
mejor lo conseguimos, y  no nos queda mucho tiempo, porque la realidad es que el 
que no corre vuela. Ya está Barcelona detrás, y más cosas. Y bajo mi punto de vista 
es un salto importante en la configuración, el desarrollo de la ciudad. No solo local, 
que es una oportunidad para que también lo sea, sino también global. Así que estoy 
encantado de poder apoyar esta iniciativa”. 
 
Sr. Cobalea: “Lo que estaba intentando exponer sería, si lo decide esta tarde la 
Asamblea del Consejo Social, que es un honor para la Mesa de Proyectos Singulares 
aceptar este  reto, este desafío es uno de los asuntos, que creo, más importantes que 
podemos tener en mucho tiempo. Creemos con rotundidad que esta es una idea 
magnífica, una propuesta muy acertada, y además el momento es el más adecuado. 
Desde la institución empresarial,  la Confederación  de Empresarios estuvimos, desde 
el  primer momento de la idea, acompañando. Y estoy  viendo aquí a su 
Vicepresidente, Sergio Cuberos, que podrá corroborarlo. Seguimos en la idea de 
ayudar aquí hasta que seamos útiles. Estamos convencidos de que esa cooperación 
abierta entre la sociedad civil y el sector  público, en particular de las instituciones 
empresariales que representamos aquí en el término de social, ése debe ser el éxito 
de la exposición. Yo aquí no descubro nada. Esto es una auténtica oportunidad, un 
salto importante en las ambiciones de la ciudad. Siempre estamos comentando a nivel 
coloquial que Málaga necesita tener referencias de grandes eventos, de  grandes 
acontecimientos en todos los ámbitos: sociales, económicos, culturales y también 
deportivos,  y en este caso pues claro, evidentemente transforma. 
Decía que en esta materia tan delicada y tan trascendente como es la Ciudad 
Sostenible, con todo lo que conlleva de los objetivos de desarrollo sostenible, tan 
ambicioso. Ya por fin parece que  a nivel global se han tomado decisiones que se van 
a ir cumpliendo. Fijaros en los tres primeros objetivos que recuerdo: el  Fin de la 
Pobreza, el Hambre Cero,  la Salud y el Bienestar. En definitiva, son un reto 
impresionante para las ciudades,  y Málaga tiene, creo que aquí y ahora, la 
oportunidad de grabar su marca, su nombre junto a otras ciudades que ya han 
realizado este tipo de exposiciones universales, internacionales o especializadas. Y 
ahora mismo copan en España entre Barcelona, Sevilla y Zaragoza, digamos, se han 
comido toda la tarta de los ámbitos de las exposiciones que ha habido. Creo que le 
toca a Málaga por el momento que tiene. Así que pondremos todo el entusiasmo y 
toda la intensidad. Realmente tenemos que asumir este reto. Muchas gracias”.  
 
El Sr. Presidente agradece la intervención de D. Daniel, D. Felipe y D. Juan: “ Al hilo 
de lo que ha comentado Juan, y también Daniel, decir, que no es tanto un proyecto de 
Málaga, sino  pensando en  España, un proyecto que emocione al país y por tanto  al 
Gobierno como una posibilidad de avanzar España, pero también de demostrar al 
mundo de lo que hayan hecho y sean capaces de hacer las ciudades, las 
universidades, las empresas, los centros de investigaciones españoles. Por ahí es por 
donde creo que hay que plantear el tema. Alguna cosa quedará, pero no vamos a 
tratar a cambio conseguir inversiones milmillonarias para Málaga, como tal o cual 
ciudad. El objetivo de servir desde el camino recorrido por Málaga, se han hecho 
muchísimas cosas en esta materia, y la vocación que tiene Málaga de apoyarse en la 
tecnología para dar más calidad de vida y dar respuesta  a los retos que tienen los 
ciudadanos y las ciudades. Avanzar en esa línea.  Respecto al tema de Barcelona, 
que se ha mencionado, os digo para tranquilizar, porque es cierto que es una decisión 
del Gobierno, que no tengo noticias de que esté activa lo más mínimo. Algo se 
comentó de cara al año 30, a un año numérico redondo, y también un aniversario de la 
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exposición del 29. Pero ese año va a estar muy concurrido,  con otras ciudades  muy 
potentes  como Moscú, como alguna otra ciudad que también tiene la candidatura en 
preparación. Va  a ser muy difícil si se presenta Barcelona que pueda ganar. Creo que 
el Gobierno lo acabará teniendo en cuenta.  Espero que  pueda estar con fuerza 
nuestra posibilidad de cara a darle un triunfo a España, es lo que tratamos, un triunfo 
ganando la función y después que sea un éxito del punto de vista de su desarrollo. Es 
un tema de una enorme actualidad, de  un enorme interés,  y os agradezco vuestra 
postura. Evidentemente después tendrá que tener su desarrollo pero lo bueno es 
trabajar en la Mesa, aportar ideas y ver un poco cómo estamos. Contaros dónde se 
puede por  nuestra parte llegar y cómo podemos movernos para poder luego hacer 
que se valore el tema como una oportunidad de país, de estado, no sé si hay alguna 
palabra más en esta materia.”  
 
Toma la palabra D. Javier Noriega  de la Confederación de Empresarios: “Si, Alcalde. 
Quería sumar con otro punto de vista, desde Málaga cuando se le mira con un 
enfoque macro y dado que la sostenibilidad es un tema global, transversal, donde creo 
que la unificación por parte de todos, para que Málaga tenga escaparate internacional 
muy interesante: medio ambiente, productividad. Tiene mil cosas para hacer un 
territorio sostenible. Es muy interesante aportar nuestra circunscripción geográfica 
mundial de manera privilegiada. Somos puente con África y puerta del Atlántico y del 
Mediterráneo. Creo que esto nos puede aportar mucho a todo el equipo de gobierno 
del  Ayuntamiento porque es un tema global de sostenibilidad y Málaga tanto por el 
tema marítimo, tanto por todas las bondades que tiene y que muchos de los 
participantes han comentado, pero tenemos una encrucijada geográfica mundial para 
hacer altavoz de la sostenibilidad. Muy importante, estamos en un lugar para ello, 
como usted ha dicho al principio con África, que este tema pareció muy importante, un 
puente entre Europa y África. Y el de la Gobernanza, muy interesante también para 
hablar de muchas cuestiones, y donde Málaga en su día a día, durante estos años 
puede aportar desde esa posición privilegiada y con todos los demás elementos que 
habéis  comentados y mucho más. Muchas gracias”.  
 
Sr. Presidente: “Muchas gracias Javier. Si en la medida en la  que habéis comentado 
la ciudad está posicionada al sur Europa. Si tenemos éxito que se desarrolle la Expo,  
será una plataforma estupenda de encuentro de foros,  seminarios,  de congresos y de 
ver la realidad, lo que haya en los pabellones para aprender, para que responsables 
políticos, empresariales, institucionales, de países les vendría bien tener toda esa 
experiencia  a mano, y el sentido de una ciudad acogedora,  una ciudad de abrir, muy 
bien posicionada de cara a África como dices,  también mira hacia América como toda 
España, América hispana etcétera . Yo creo que la visibilidad y la marca Málaga 
ayudarán en las cuestiones que espero que se tengan  en cuenta. Parece que hay 
bastante consenso, que se pueda aprobar este trabajo en esta Mesa de Proyectos 
Singulares”. 
 
Dª Ángeles Macías  solicita al Sr. Presidente permiso para abrir un plazo hasta el final 
del mes de  mayo para que los miembros del Consejo que estén interesados envíen 
un correo  al buzón del Consejo Social de la Ciudad para constituir las Mesas. 
Dª Soledad Ruiz de UGT toma la palabra y saluda a los miembros del Consejo Social: 
“La anterior dirección de la UGT apoyó el proyecto y nosotros estamos en la misma 
posición. Nos parece una gran oportunidad para Málaga. Compartimos lo que ha 
dicho, tanto D. Felipe Romera como usted mismo, respecto a la oportunidad y a la 
posibilidad de aportar ideas, y vamos a estar colaborando en todo lo que necesiten, 
pero sobre todo porque hay que hablar de la sostenibilidad, que es también desde el 
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punto de vista social, y para nosotros eso es importante. No sólo desde el punto de 
vista que puede hacer una posición digamos, verde, por decirlo de alguna forma y 
simplificando, sino realmente hablar de una sostenibilidad que me parece por eso un 
proyecto tal como se ha planteado muy interesante. Nos parece una gran oportunidad 
y nos gustaría saber  los plazos para presentación de la candidatura, que tendríamos 
para trabajar también, para hacer aportaciones porque lógicamente haríamos un poco 
aportación interna dentro del sindicato para cuando vayamos, la persona que vaya a la 
Mesa, pueda hacer una aportación mucho más concreta y más adecuada a lo que se 
necesite para el informe. Nada más, muchas gracias”. 
 
Sr. Presidente: “Muchas gracias Soledad.  Los plazos, creo recordar que  son, en el 
año sexto antes del que va a tener lugar la Expo, que es el año 2027. En 2021 es el 
momento en que se debe  plantear. Lo normal es que sea del 15 de junio al 15 de 
septiembre, más o menos. A partir del 15  de Julio, ese es el momento. Y ahí 
dependerá si hay alguna otra candidatura a nivel mundial, tenemos noticias desde 
hace un tiempo que  Minnesota  estaba en ese tema,  en la etapa anterior. En EE.UU. 
los gobiernos, tanto como estado como el federal,  no son muy propicios a poner 
recursos en estas cuestiones. Plantean que sean como iniciativas privadas, y de la 
mentalidad americana. Si recordáis en las Olimpiadas de los Ángeles fue así como se 
planteó. Hay algún otro ejemplo, y eso hace un poco de dificultad, pero es un país muy 
poderoso y nunca se sabe, aunque anteriormente no estaba tampoco a nivel 
internacional muy bien considerado, en  cuanto a los apoyos sería dudoso. No sé si 
ahora en la era  Biden esto puede cambiar. Pero creemos que estamos mejor 
posicionados que esta ciudad, y ahí estaremos un poco mirando. Nosotros no 
podemos hacer la candidatura,  es el Gobierno  quien  tiene que hacerla.  Mi idea, en 
estas próximas fechas, es reiterar ante el  Gobierno la necesidad de que reflexione 
sobre las fechas en que estamos.  Si  presentara Minneapolis, hay como seis meses 
desde que ellos presenten, para presentar una alternativa, para que elija el Bureau de 
Exposiciones. Es  así como se funciona. Y si nosotros presentáramos igualmente se 
abre un periodo abierto,  se da como una oportunidad a la iniciativa para que haya 
competencia de otros países. Ahora mismo tengo  la impresión, de que está 
presentada la candidatura de Moscú, habría unos seis meses para que otros 
gobiernos del mundo presentaran, me  parece que estamos en ese plan. Y nosotros 
funcionaríamos de esta manera.  El Gobierno de España es el que tiene que decidir si 
ve esto como ganador,  y yo creo que sí, porque  es un poco el mensaje que vamos a 
insistir en las próximas fechas,  y  que vale la pena que se apunte a él, que se apunte  
al tema. Tenemos los documentos preparados y completaremos los documentos para 
facilitar el trabajo del Gobierno. Es un poco donde estamos nosotros. Y todo eso 
encantado de que en la Mesa lo vaya conociendo, que vaya poniendo también 
argumentos, como bien dice Soledad no es un tema sólo ambiental, sino que los 
objetivos de desarrollo sostenible tienen un componente social poderosísimo. La 
educación es para mí el más importante de todos, si el 4 estuviera cumplido lo demás 
viene como consecuencia de ese éxito, de tener la educación de calidad para todos. Y 
tantos  aspectos que tiene que ver con que es su actividad social, su actividad 
económica de una manera muy integrada. Había también, entonces, otra petición de 
palabra.” 
Toma la palabra D. Antonio Fuentes de CÍVILIS:” Hablar de la importancia que para 
Málaga tiene este proyecto, pues ya lo han dicho Felipe Romera y Juan Cobalea, lo 
has dicho tú mismo, Alcalde. Todos los participantes y yo me sumo a ese significado 
que puede tener el proyecto para Málaga. Y luego, quería retomar las palabras que ha 
pronunciado Ruth Sarabia al principio diciendo que hay que contactar con todo el 
mundo. Bueno, pues yo, en esto quiero insistir mucho, quiero insistir en que todos 
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tenemos que poner de nuestra parte para que este proyecto resulte el triunfador, 
resulte positivo y no me gustaría que ocurriera lo mismo que ocurrió con el proyecto de 
la Málaga cultural,  que quizás no se escuchó a todas las voces que había que 
escuchar. Ahora creo que todos tenemos que poner de nuestra parte lo repito, pero 
también escuchar las propuestas que cada una de las organizaciones puedan aportar 
tal. Nada más”. 
 
Sr. Presidente: “Pues quedamos entonces que incorporamos este tema a la Mesa de 
proyectos singulares.  Queda muy consensuado el tema”. 
 
El Sr. Cobalea  pide la palabra para añadir: “Gracias Antonio por esa intervención, 
porque justamente yo sólo quiero intervenir diciendo lo que ya se ha comentado, que 
será una Mesa absolutamente abierta, como han sido también las anteriores, pero en 
este caso, dada la complejidad y la magnitud  todavía más cuidadosa,  evidentemente 
a todos los del Consejo, ojalá estuviéramos allí,  y también incorporaremos,  como 
otras ocasiones, si os parece, expertos, Antonio pero personas, a nivel de 
instituciones(… no se escucha su voz).” 
 
Sr. Presidente: “Tu voz está guadianesca”. 
 
Sr. Cobalea: “No sé quién  nos está tocando aquí, pero de vez en cuando se me corta 
el micrófono. Decía, que va a ser efectivamente como decía Antonio, que agradezco 
su intervención, abierta a todos. Incorporaremos,  como ha dicho también Mª. Ángeles 
Macías, a todos los miembros del Consejo a los que por supuesto siempre mandamos 
la invitación. Integremos también a nivel de instituciones, y creemos interesante que 
coordinemos como Consejo Social, un buen plan de comunicación para tenerlo al día.”  
 
Al Sr. Cobalea se le corta la voz, pero consigue decir que si, que Mesa estará abierta y 
que incorporarán expertos y mantendrán informado al Consejo Social.  
 
El Sr. Presidente da paso a la propuesta de trabajo de la Mesa de Bienestar Social, 
Educación y Mejora de la Participación, y como Juan Antonio había anticipado, el 
fomento de las titulaciones universitarias técnicas entre las estudiantes  de Educación 
Secundaria Obligatoria, y se estaba haciendo un mensaje de cara a la formación en 
materia STEAM  dentro de las chicas, éste es un resumen de este tema. En Málaga 
tenemos el foro Talent Woman, creado desde el Palacio de Ferias y Congresos, que 
va en esta dirección de fomento de esas vocaciones entre las mujeres que han bajado 
un porcentaje a un 30%, o menos inclusive en los últimos años dentro de algunas 
escuelas técnicas.  Y en este tema, Juan Antonio  pedía dejar la Mesa de Sanidad y 
pasar a esta Mesa de trabajo, quizá con el propósito de colaborar en este tema.”  
 
Sr. García Galindo: “En efecto, conozco la propuesta a través del acta que se ha 
remitido junto con esta convocatoria y he leído detenidamente  la misma y sobre todo 
en este punto las palabras de Felipe sobre este asunto. Me parece que es quien 
propone inicialmente en el año 2019 la creación de  esta Mesa. Yo considero que es 
una Mesa de un enorme interés, sobre todo había en el mismo acta, hay una 
aclaración del propio Alcalde justamente cuando querías abrir la Mesa, que no se trata 
de un tema solamente a chicas que era la propuesta, sino también a chicos. Sé que no 
es exclusivamente universitario, esto afecta a todos los niveles educativos, porque 
lógicamente el fomento se tiene que empezar en edades más tempranas, pero 
considero que de ahí mi interés justamente de colaborar en esta Mesa, por el papel de 
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que la UMA  puede desempeñar en esta en esta actividad, ya que se trata de fomento 
de enseñanza universitaria en cualquier caso.” 
 
Sr. Presidente: “Estamos encantados de  que tú quieras colaborar ahí y veo clarísimo 
que tienes  ahí un papel muy interesante. Esto es una propuesta de Felipe Romera y 
quizás nos quieres explicar un poco el alcance y la justificación”.  
 
Sr. Romera: “Fue en la última reunión, pero también había hecho una propuesta 
anteriormente. Lo  que veo en el Parque Tecnológico de Andalucía  es que el mundo 
se está encaminando mucho, debido a esta cuarta revolución industrial, a las  
tecnologías digitales, a cambiar muchas cosas. Y una de las cosas que están 
cambiando es el mundo del trabajo. Significa que ahora, en los próximos años habrá 
mejores trabajos, o al menos una gran cantidad de trabajos alrededor de las 
tecnologías digitales, que son muy amplias, pero que en la programación se encuentra 
la base. Y en el Parque, las empresas tenemos muchas dificultades para conseguir 
gente,  y mi percepción es que va a crecer. ¿Cuál es la realidad que tenemos en estos 
momentos? Que apenas un 20 por ciento de los trabajos en tecnologías digitales se 
estudian por los estudiantes. Es decir,  de cada 100 posibilidades de estudiar en este 
tema sólo hay un 20% de estudiantes que optan a este tema, o incluso menos. Y el 
tema es más dramático en las chicas, porque de los que estudian este tema sólo el 
20% son chicas. Necesitamos de alguna forma transmitir a la sociedad el que los 
chicos y chicas, fundamentalmente en las chicas es terrorífico, el que puedan estudiar 
carreras técnicas relacionadas como dice el Alcalde con las titulaciones STEAM, que 
son: Ciencia, Tecnología, Ingeniería e incluso Bellas Artes. En este sentido cualquier 
tipo de promoción es poco. Es decir, es verdad como decía Juan Antonio, no sólo es 
un tema en el que está involucrada la enseñanza secundaria,  sino quizá hay que 
empezar a actuar sobre la primaria porque,  digamos en general, en los estudios que 
hay ahora, se habla muy poco de ciencia y tecnología. Y esto determina que las 
personas, sobre todo las chicas,  toman la decisión aunque parezca increíble, a la 
edad de 10 o 12 años y deciden abandonar las carreras técnicas y dedicarse a otras 
profesiones muy interesantes, pero relacionadas con los cuidados en sentido muy 
amplio, como pueden ser abogadas, médicas,  profesoras, pero  creen que este tipo 
de titulaciones técnicas no van para ellas. Esto nos causa un problema importante, y 
me parece que es una nueva marginación de la mujer, una auto-marginación. No es 
que la sociedad ponga en estos momentos barreras a que una chica  estudie carreras 
técnicas, ella misma se autoexcluye fruto del entorno social en el que vive. El Alcalde 
ha hablado de Talent Woman, pero recientemente en la Universidad de Málaga se 
está creando una cátedra de mujer.  Pero no sólo va de mujeres, todo aquello que sea 
fomentar las carreras técnicas en la población es muy relevante. Y esto es lo que 
siempre he expuesto, y me parece que es un problema social relevante para el futuro. 
Si no se tiene en cuenta, si no somos capaces de concienciar a los chicos y a las 
chicas desde edades tempranas a que sus estudios universitarios o de formación 
profesional sean orientados de alguna forma hacia este tipo de carreras, que permiten 
una inclusión en la sociedad de los puestos de trabajo. Es muy importante,  pues es un 
problema que tienen no sólo los chicos o las chicas es un problema que tiene la 
sociedad.  
Es una oportunidad, de alguna forma,  de establecer una Mesa donde podamos 
discutir, plantear, es decir, tener un cierto altavoz a estas necesidades y quizá 
proponer programas, proponer acciones que desde el Ayuntamiento se puedan 
impulsar”.  
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Sr. Presidente: “Muy bien, perfecto. Me alegro de que sea un acierto esta Mesa. Creo 
que hay gran conceso de salida urgente y de las necesidades que lleva un 
planteamiento de más  igualdad en  este tema y sugiero además, que  se tenga en 
cuenta en la oferta que hizo el otro día el Consejero de Educación de apoyar el Centro 
Principia. Sabéis que venimos hablando de ello, desde Málaga, desde el Ayuntamiento 
hemos querido apoyarlo desde hacía tiempo. Y al esfuerzo inversor ya le animaremos 
a que ponga más recursos, y apoyaremos con más recursos. Ese centro debía estar 
dedicado muy claramente para que los alumnos de primaria y secundaria de Málaga 
se pasen por él y las alumnas especialmente,  y todo para que motive,  cree elementos 
de motivación,  enamoren de la ciencia técnica, la ingeniería. Pasamos entonces, si os 
parece,  al punto cuarto que es información actualizada”.  
 
Pide la palabra Dª. Soledad Ruiz de UGT. 
 
Sra.  Ruiz: “Compartimos, el análisis que ha hecho y la preocupación de Felipe 
Romera.  Propongo que en la Mesa no sólo se hable de la educación secundaria, si 
estamos ya detectando que viene desde la primaria, de que realmente empecemos el 
fomento desde ahí, incluso en el título que le hemos dado al trabajo que se va a 
realizar en la Mesa, que pone “Fomento de las titulaciones universitarias entre los 
estudiantes de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato”, pues habría que 
poner Primaria, Secundaria...  para  que fueran todos los ciclos.” 
 
Sr. Presidente: “E inclusive habría que no solo ellas, también los chicos.” 
 
Sra.  Ruiz:” La brecha que hay es más dramática. Pero totalmente de acuerdo.” 
 
Sr. Presidente: “Hablaba desde el principio, que se pueden hacer programas de 
televisión, de radio,  mil aspectos.  Quien va a hablar ahora en el punto 4º sabe de 
esto y sabe de cómo motivar a las alumnas,  porque yo sé que en un colegio están 
motivando alumnas precisamente sobre los temas de lo que es la Ingeniería y lo que 
es definitiva Ciencia Técnica, me refiero a  Susana Carillo a la que quería dar la 
palabra para el punto cuarto en el Plan de Reactivación de Málaga, que hemos ya 
conocido en el Consejo Social, y quería pedir que haga un esfuerzo de síntesis 
también,  para explicarnos dónde estamos,  dónde nos encontramos. Adelante.”  
 
Antes de pasar al punto cuarto, toma la palabra el Sr. Cubillo para mostrar su apoyo a 
esta propuesta. 
 
El Sr. Presidente agradece a D. Fernando Cubillo su apoyo y cede la palabra a Dª  
Susana Carillo.  
 
PUNTO Nº 4.- Información actualizada sobre el Plan de Reactivación de Málaga. 
 
Sra. Carillo: “Voy a intentar resumir lo más rápido posible todo lo que se ha estado 
haciendo dentro del Plan de Reactivación en este año de pandemia. Empezaríamos 
justo cuando salimos del confinamiento, cuando se hicieron los foros que todos 
ustedes recordarán. Desde mayo a junio, donde se convocó todo ese proceso de 
participación desde grupos políticos, en Administración Pública, empresarios, 
sindicatos, universidades, colectivos sanitarios sociales. Todo el mundo participó en 
todos los foros que se organizaron. Empezamos con el de Sanidad,  de Cohesión 
Social, pasamos al de Turismo, Innovación, Construcción,  Logística, Comercio,  
Industria, Transporte. Y participaron más de 300 personas,  que fueron haciendo 
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propuestas de proyectos de lo que debía ser el Plan de Reactivación de nuestra 
ciudad. Hubo al final más de mil ideas que se recopilaron,  y se trabajaron desde la 
Fundación CIEDES con la Cámara de Comercio  y se compilaron en 504 medidas. 
Este sería el primer paso del plan de reactivación donde se realiza esa compilación de 
504 medidas. A partir de ahí empezó una segunda fase en la que en paralelo,  por un 
lado se fue trabajando con la consultora KPMG, que cogió todas estas medidas y  las 
fue preseleccionando, se fueron analizando y evaluando, en concreto cada uno de 
estos proyectos a nivel de impacto, de viabilidad, de beneficiarios a los que afectaba, 
solemos ir presentando siempre acompañando de empresas. Cuáles eran los 
presupuestos, los plazos, y siempre se fue organizando. Todas estas medidas están 
en ese documento que se encuentra actualmente colgado en la web, para que todo el 
mundo lo pueda consultar, donde todas las propuestas de actuación que se  
detectaron están organizadas tanto por tipo de prioridad, por temática,  por 
competencia e incluso se llegan a ligar a los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Este 
Plan de Reactivación es el primer documento que fue presentado a la Comisión 
Permanente del Consejo Social el 22 de diciembre del 2020,  y posteriormente 
también se presentó al Pleno del Ayuntamiento. Se dio un tiempo también para para 
hacer propuestas, comentarios y modificaciones para ese documento, y a día de hoy, 
como les digo, se encuentra colgado en la red. En paralelo a este trabajo que se hizo 
con KMPG, el Ayuntamiento ha ido realizando toda una serie de medidas con el propio 
presupuesto del  Ayuntamiento, promoviendo durante todo este año de pandemia 
medidas de estímulo económico que han generado una inyección que ya suman un 
total de 58 millones de euros.  Entre esas medidas se encuentran reducciones fiscales 
que se han hecho, tanto a la hostelería, la facturación a los mercados, a la venta 
ambulante, a los mercadillos, ayudas para el gremio del taxi. Hay  incluso 5 millones 
como ayudas directas a los autónomos y a las PYMES de comercio minorista y  de 
hostelería. También se han adjudicado inversiones y obras que han ido dando liquidez 
al sector productivo, y se han firmado también en lo referente a promover la 
eliminación de la brecha digital y promover la educación en formación tecnológica. 
Hemos firmado convenios tanto con la EOI como con la Cámara de Comercio y la 
Fundación INCYDE, hasta fecha  más o menos de diciembre-enero  vamos ya por 5,3 
millones de euros,  que estamos dedicando a la formación en transformación digital. 
Junto a todo esto, desde el Ayuntamiento, y ligados a estos planes que salieron de 
esas propuestas del Plan de Reactivación, se fueron preparando todos los proyectos 
concretos que se han ido presentando a los fondos Next Generation. Como Vds. 
saben, había que presentar estos trabajos a  la Junta de Andalucía  antes de finales 
de año.  Ahí la Cámara de Comercio  presentó 74 proyectos de ámbito metropolitano, 
de los cuales 67 son directamente de competencia municipal. Para los fondos Next 
Generation se presentaron proyectos en todas las líneas que la Comisión Europea  ha 
definido, a las que irán destinados estos fondos. Hay proyectos de energías 
renovables, de cubiertas fotovoltaicas, de hidrógeno verde para esta organización de 
la ciudad. Hay más de 17 proyectos en lo que se refiere a tecnología limpia, ligados a 
todos los trabajos que realiza tanto EMASA como LIMASA. Hay proyectos de 
rehabilitación, de eficiencia energética en los edificios públicos y privados del 
Ayuntamiento. Proyectos de sostenibilidad en la movilidad, como puede ser la de área 
central de bajas emisiones, los carriles bicis con más conexiones peatonales, las flotas 
híbridas y eléctricas para la EMT. Hay temas de estaciones de recarga de vehículo 
eléctrico, tanto interprovinciales como dentro de la ciudad.  Muchos proyectos también, 
más de 6 millones de euros cedidos para la digitalización, y 316 millones de euros 
para administración electrónica y transformación digital de todo el sector de PYMES y 
pequeñas empresas de autónomos, y también toda una parte destinada a la brecha 
digital. Como les digo, aquí hay 67 proyectos que suman un total de 1.900 millones de 
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euros que se presentaron antes de final de diciembre a la Junta de Andalucía.  
Posteriormente, a día de hoy, no tenemos noticias de que ninguno de estos proyectos 
haya sido incluido dentro de algunos de esos macro proyectos del país que el gobierno 
haya ido publicando, pero lo que sí hemos hecho es estar pendiente de todas las 
manifestaciones de interés que en cada uno de los ministerios se han ido publicando y 
se han entregado 36 manifestaciones de intereses. Son la adaptación de estos 
proyectos que presentamos a los Next Generation a la Junta  de Andalucía, y 
esperamos que ahora cuando vayan saliendo las convocatorias en las que se van a 
convertir estas manifestaciones de interés, poder ir presentando, en concreto, todos 
estos proyectos que hemos realizado. Así que, por resumir, el Ayuntamiento está 
trabajando intensamente tanto con empresas del sector privado como con todas las 
áreas y empresas municipales en el desarrollo de todos estos proyectos, en intentar 
que sigan las inversiones en la ciudad no sólo para crear empleos sino para 
transformar todo el modelo productivo de la ciudad, y seguir intentando construir esa 
ciudad referente internacional en cohesión social, territorial, digitalización y 
sostenibilidad. Si tienen alguna pregunta de alguno de estos temas quedo a su 
disposición”.  
 
Sr. Presidente: “Muchísimas  gracias, Susana por este resumen, esta síntesis que ha 
desarrollado de un trabajo muy intenso, de mucha gente que ha estado ocupándose 
de todo esto, y que sigue ocupándose, y que es un tema abierto y vivo  como bien has 
demostrado, en  cuanto a la manifestaciones de interés que se van convocando, 
donde  nos solemos ir presentando, siempre acompañando de empresas. Desde el 
Parque Tecnológico, que están en ello, que han conocido cómo se han ido sumando 
esfuerzos de colaboración pública-privada para construir proyectos interesantes que 
sean muy creíbles, muy convincentes. 
Abrimos el turno de preguntas que queráis. Contamos con Susana Carillo todavía 
unos cuantos minutos para poder profundizar o hablar alguna cuestión que queráis 
plantear o añadir a lo que ha dicho ella”.  
 
Sra. Macías: “En principio no hay nadie que pida la palabra, Alcalde”. 
 
Sr. Presidente: “Vale. De todas formas, invitaría a Susana si quiere, sobre la nota de 
interés que tenemos presentada, si quieres señalar alguna como ejemplo para que se 
vea quizás la que llamamos Innovalia. Pudiera ser una de las más claras o 
interesantes.”  
 
Sra. Carillo:” Si. Podríamos destacar todas las que tienen que ver con la rehabilitación 
energética o la rehabilitación de los edificios, que corresponden a todas aquellas 
barriadas de Málaga que el Instituto Municipal de la Vivienda tiene detectado que 
necesitan rehabilitación, y puesto que va a haber fondos para estos temas, hemos 
presentado todas esas manifestaciones de interés. Se han presentado todas las de 
conexión de fibra óptica en las zonas donde falta de la ciudad y de WIFI y, 
efectivamente, la del Centro de Innovación Ricardo Valle, que es un proyecto que 
puede ser muy transformador para la ciudad de Málaga y para España, porque 
estamos hablando de promover un Centro de Innovación en el que se juntan los 
centros más innovadores de las universidades con las empresas, y buscando el 
desarrollo del sector de la microelectrónica, que es un sector en el que hay un gap 
tremendo en Europa. Casi todas las empresas de Europa que consumen 
microelectrónica, microprocesadores lo compran en Asia, y entonces estaban 
detectando que hay este agujero en producción de procesadores en Europa, con lo 
cual, precisamente, hay unos fondos en Bruselas que van destinados a esta industria, 
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y queremos promover que sea Málaga una ciudad donde vengan empresarios no sólo 
de Málaga sino de todo el sector relacionado en España. Y el último proyecto que 
también entregamos precisamente el viernes pasado en el MITECO es el del 
hidrógeno verde, el de convertir Málaga en un Brick Valley, que significa trabajar en la 
descarbonización de toda la ciudad promoviendo la instalación de energía renovable 
ligada a la instalación de fabricación de hidrógeno verde, que se consume en aquellos 
lugares donde más emisiones de CO2 se producen en la ciudad,  que puede ser tanto 
en tema de transporte como en EMASA, LIMASA,  en aeropuertos, cementera, puerto 
y entonces,  todas estas empresas quedan dentro de este posible consorcio que se ha 
presentado también al MITECO este viernes pasado.” 
 
Sr. Presidente: “Y lo de innovación de microelectrónica, queda claro en las palabras 
de Susana que no solamente a Málaga, está abierto a toda Andalucía, a  toda España. 
De hecho hay una colaboración, como algunos sabéis, muy especial con Barcelona, 
para aprovechar su capacidad en este tema y esas cosas son además muy bien vistas 
en Bruselas, el que haya un movimiento geográfico de conectividad, que no sea una 
cosa aislada, sino muy  transversal territorialmente hablando. No sé si hay alguna 
cuestión que queráis plantear. Pasamos entonces”.  
D. Felipe Romera toma la palabra. 
 
Sr. Romera: “Bueno, sólo quería matizar un poco lo de este proyecto, que antes se 
llamaba Innovalia,  y ahora se llama Instituto Ricardo Valle de Innovación (Innoval RV),  
que además de la parte de microelectrónica, que es un elemento muy relevante 
porque intenta posicionarnos dentro de lo que es Europa en el desarrollo de 
microelectrónica, que solamente en este momento, prácticamente en español no hay 
nada, y es un elemento de referencia para los próximos años, también intenta 
configurar el ecosistema innovador malagueño a través de las tecnologías más 
relevantes. Entonces, tenemos distintos pisos, por decirlo así, alrededor de estas 
tecnologías uno es la microelectrónica pero tenemos temas diferentes a otras 
tecnologías, como el 5G, que sabéis que el otro día en el evento de 5G se hizo una 
presentación de la iniciativa de Ericsson, en la que participan otras empresas. 
Tenemos también iniciativas alrededor de la Ciberseguridad, que lo estamos 
relacionando con la Universidad y con Google, y con más empresas lógicamente, 
queremos que entren otras grandes empresas. El tema del coche conectado, donde la 
pista que tiene DEKRA en el Parque permite también que sea uno de los elementos de 
referencia. Tiene un proyecto de gran magnitud, en el que estamos avanzando 
justamente en configurar el modelo de fundación que lo va a desarrollar, que es una 
base una fundación privada con soporte público. Más que una colaboración pública-
privada, se pretende que sea una colaboración privada-pública. Pero estamos muy 
ilusionados desde el parque en ser capaces de configurar un Centro de gran magnitud 
que nos permita no sólo desarrollar y mejorar, y realmente que las relaciones con la 
Universidad, implicarlas mucho más en estos momentos, es un centro abierto no sólo 
a Málaga, sino como ha dicho Susana, un poco a toda España y a Europa, y estamos 
trabajando. Es un proyecto realmente donde confluyen muchas cosas, y ahí es donde 
tenemos puestas muchas esperanzas”. 
 
Sr. Presidente: “Acaba de ser claro. Ha hecho muy bien Felipe en recordar que son 
varios pisos, varios estratos tecnológicos, porque no solamente la microelectrónica se 
convierte en el único tema porque en el Parque en Málaga y otras empresas que son 
otras temáticas, sea Ciberseguridad, sea el Coche Conectado como has recordado, 
5G, etcétera. Y eso, estando integrado ahí, tiene vida propia, por decirlo de alguna 
manera. Es un tema muy estratégico para la ciudad, muy importante. Y los otros 
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también, temas de nitrógeno verde que ha comentado Susana Carillo, también 
especialmente positivo que los podamos hacer. Al final  hay una cierta competencia en 
Europa de todos los países. Dentro de España, de  muchas ciudades, muchas 
autonomías y lo que se trata de construir con buenos  “partners”, con buenos socios 
públicos y privados, un proyecto que sea muy ilusionante, muy convincente, por lo que 
tratamos de darle credibilidad, desde una marca que tiene buena imagen en España y 
Europa como es Málaga, la marca Málaga, y consiguiendo que algunos de estos 
proyectos, sí no todos, pero un buen número vayan saliendo”.  
 
El  Sr. Presidente cede la palabra a D. Alfredo de Pablos de la Agrupación Desarrollo 
Málaga Accesible.  
 
Sr. De Pablos: “Me parece interesantísimo este último tema, igual que el anterior. 
Además por mi profesión me interesa mucho todo lo que es la enseñanza y todo lo 
que es la formación en el Área de Ciencias. Un dato muy sencillo de ver es que en los 
institutos, por cada dos aulas que hay de Ciencias de la Salud hay una del Área 
Tecnológica, con lo cual ya está diciendo que es una tendencia generalizada. No sólo 
una cuestión de género, sino que es un problema general, se tiende a las ciencias 
generales más que a las aplicadas. Es una desgracia porque ahora ya son todas 
transversales. Un ingeniero está ayudando ahora mismo en cuestiones sanitarias y un 
médico está ayudando en otras cuestiones. Es una falta de visión. Pero bueno, yo lo 
que quería es que de pronto me he encontrado que hemos saltado la Mesa,  lo único 
sé es que se me va el presidente de la Mesa, y no se habló de la Mesa. Es que parece 
como si no hubiera pasado nada en este año y medio. Estoy un poquito asombrado y 
un poquito asustado. Nos encantaría a todos cerrar los ojos y que este mal sueño y 
esta mala pesadilla no hubieran ocurrido. Pero justamente, cuando hemos sometido a 
una terrible prueba de estrés a nuestro sistema sanitario en Málaga donde hemos visto 
en cada rendija, cada hueco y por donde va haciendo aguas, a mí me gustaría saber si 
vamos a seguir trabajando en ello. Entre otras cosas, porque recuerdo, señor Alcalde, 
que usted habló, dijo algo que a mí me quedó muy fijo  aquello de que “tenemos que 
mirar al Clínico”. Esas palabras me acuerdo que las dijo usted y también tenemos que 
mirar a la Atención Primaria. Es algo que no fue objeto de nuestro estudio en la Mesa, 
en la que somos colaboradores,  y nos sometemos a la voluntad de la asamblea, pero 
me parece que mal negocio le haríamos a la ciudad si no revisásemos la situación en 
la que ahora mismo se encuentran miles de ciudadanos,  personas mayores que ya 
han perdido mucha movilidad,  que han tenido muchos problemas. La Atención 
Primaria está que revienta, que se ha convertido en Málaga en hospitales de 
campaña, donde han tenido que desarmar los hospitales para atender las 
necesidades, donde el Clínico ha centrifugado sus especialidades a kilómetros. Uno a 
más de 20 kilómetros y otro a más de 14.Y recuerden los problemas que tenían los 
vecinos de El Palo,  porque estaban a 5 kilómetros y medio de Carlos Haya,  es decir 
que ahí hay un fondo que quizá merecería al menos una mirada. Sólo quiero llamar la 
atención de eso. Por supuesto, nosotros siempre colaboraremos en la medida de 
nuestras fuerzas con lo que considere el Consejo Social. Muchas gracias”.  
 
Sr. Presidente:” Alfredo, entiendo que la Mesa en torno a la Sanidad no deja de 
existir. Lo que ha planteado Juan Antonio es que le gustaría estar atento, no sé si 
dejando ésta de Sanidad o no, es una cuestión ya personal de él. Estar atento  al 
trabajo de la Mesa de Bienestar Social. Lograr mejorar la participación ciudadana en 
esta vertiente del trabajo, en el fomento de las titulaciones universitarias técnicas, por 
entender que no habiendo otra persona de la universidad no debiera él estar ajeno a 
eso, pero es una cuestión que ya él valorará si la Mesa de Salud pueda tener vida 
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propia, como es natural. Con motivo de la crisis de salud se han hecho muchos temas 
en Málaga. Queda muchísimo por hacer, y eso es evidente. Y estamos en una 
coyuntura de recordar las necesidades, si podemos conseguir un avance importante 
en cuanto a la solución de los problemas pendientes que tenemos”.  
 
Toma la palabra Dª Ruth Sarabia. 
  
Sra. Sarabia: “Sólo por tranquilizar, no solo a  Alfredo De Pablos, sino a todos los que 
nos estáis escuchando, esa Mesa no desaparece. Para nada. Tan solo, y ahora Juan 
Antonio  ha planteado que está interesado en ambas y  como bien dices, Alcalde, esta 
Mesa va a continuar porque es más necesaria que nunca. O sea, en ese sentido 
tranquilizarlos a todos, en ningún momento ha habido la idea de acabar con ella, ni 
mucho menos”.  
 
Sr. De Pablos: “No, si eso lo tengo claro, perdón, no quiero interrumpir, pero y 
además ha sido un poco de broma. Al ver que no se habla de la Mesa,  que no se le 
da objetivo, y sale a otras actividades, que la verdad es más que nada  porque Juan 
Antonio ha llevado la Mesa de una manera magnífica. Entonces, para nosotros, los 
que hemos estado colaborando con él, es un referente. Un referente que se pierde y 
que yo no entiendo por lo que dice y es totalmente justificable”. 
 
El Sr. Presidente da la palabra a D. Juan Antonio García Galindo. 
 
Sr. García: “Muchas gracias. En primer lugar agradezco enormemente la intervención 
de Alfredo, porque así vamos a dejar un poco claro lo que estábamos diciendo. Creo 
que el Alcalde y Ruth, además, han interpretado adecuadamente mis palabras, es 
decir, el trabajo que se ha realizado con la Comisión durante el tiempo que nos 
reunimos fue extraordinario,  porque el equipo de gente que me ha acompañado 
durante ese tiempo ha sido extraordinario. Creo que ese trabajo requiere de un 
seguimiento y de una actualización permanente de aquel informe que se hizo en el 
año 2018. Pero al saltar el tema que planteaba Felipe Romera, y como miembro de la 
Universidad, me parecía oportuno estar de alguna manera conectado con esa Mesa. 
Por tanto, en ningún momento he planteado la renuncia a la Mesa de Sanidad. 
Tampoco era el momento de hablar de ello, simplemente he propuesto mi interés en 
estar conectado porque creo que podría servir de puente para algunas cuestiones de 
interés para la Mesa relacionada con las enseñanzas universitarias. Y bueno,  llegará 
el momento en que nos reunamos en la Mesa de Sanidad y decidamos cómo seguir 
adelante en todo caso. 
 
Sr. Presidente: “Adelante, Juan Cobalea” 
 
Sr. Cobalea: “Simplemente espero que ya esté restaurada por Telefónica el servicio 
(risas). En relación a la intervención tan interesante de Susana Carillo. Primero 
muchas gracias por el gran resumen que nos ha hecho, pero también relacionado con 
este tema de la educación y de la materia que hemos tratado de la Expo sobre la 
sostenibilidad, sobre cambio climático y sostenibilidad en las ciudades, quería 
preguntarle porque yo estoy escuchando algunas cuestiones en relación a otras 
audiencias, países, ciudades que le han dado mucha relevancia al concepto de la 
educación medioambiental. Y no sé si esto se puede gestionar a través del fondo 
europeo,  si realmente hay previsto algo del programa de centro de difusión de esta 
cultura, de esta educación medioambiental específica, porque hay mucha movilidad 
teniendo mucho impulso sobre este asunto, Susana, gracias.”  
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Toma la palabra D. Antonio Fuentes de la Federación CÍVILIS. 
 
Sr. Fuentes:” Alfredo ha introducido el tema de los mayores. Las personas mayores 
están sufriendo este aislamiento que llevamos desde marzo del año pasado de una 
manera brutal. Yo tengo el contacto con personas que llaman al teléfono de la 
esperanza,  y no podéis imaginar la cantidad de personas mayores que viven solas y 
que están aisladas totalmente, y que no pueden ver a sus hijos y a sus nietos, y están 
por ello padeciendo algo que todavía no se ha cuantificado. Pero evidentemente y 
desgraciadamente, los efectos se verán en poco tiempo.  Había muchas personas 
mayores que estaban esperando que finalizara el estado de alarma para poder 
reunirse y hacer actividades y concretamente hoy pues nos ha llegado como un jarro 
de agua fría cuando se nos dice que las actividades de las personas mayores, en los 
centros de mayores no se pueden reanudar hasta el mes de septiembre. Y claro, esto 
ha sido una conmoción, sobre todo en las asociaciones de mayores. La pregunta que 
yo hago aquí es concretamente a Ruth y a ti, Alcalde: ¿Qué razón hay para que las 
personas mayores, que la inmensa mayoría ya están vacunadas y las que no van a 
estar vacunadas seguramente antes del mes de diciembre, de las dos dosis no se 
puedan reunir, con lo positivo que es llevar a cabo, permitir esas reuniones? “.  
 
Sr. Presidente:” Si me permites, al hilo de  tu pregunta,  yo también quisiera saber. 
Hay que tratar de averiguarlo y de cambiarlo porque no sea razonable que exista. Yo 
he defendido en todos estos meses, incluso en la etapa más dura que la actividad al 
aire libre habría que conservarla, había que haberla conservado, y animarles a 
caminar y a salir y a convivir, con los mismos ejercicios físicos que supone el caminar 
y andar al ritmo que cada cual quiera, con grupo , etc. Habría que convertir mucha 
actividad indoor en actividad fuera o popular. Y desde  luego habrá que ver que 
estando ya vacunados, porque ese tema se plantea en esos términos.  No me parece 
razonable, sinceramente. Por tanto, los técnicos tendrán que decir su opinión”. 
 
Toma la palabra Dª Ruth Sarabia. 
 
Sra. Sarabia: “Si me permitís explicar un poco el motivo. Sabéis que existe una Mesa 
de las personas mayores en las que están representadas las asociaciones de mayores 
la lleva mi compañero, Paco Pomares,  junto con la Jefa de Sección, que es Paqui 
Ramos,  y en esa Mesa, y en esas reuniones que han tenido de carácter virtual, se 
llegó al acuerdo de que los talleres no iban a volver presencialmente hasta el mes de 
septiembre. Es decir, los centros se pueden abrir, pueden mantener de hecho, si 
necesitan una reunión, si tiene que tener una actividad administrativa. Lo que no va a 
volver hasta el mes de septiembre de manera presencial son los talleres, pero no 
porque nosotros lo digamos sino porque hay un acuerdo que se tomó en ese órgano 
que tienen en esa asamblea de asociaciones de mayores, en el que plantearon que 
hasta septiembre no. A mí me consta Antonio, igual que a ti, porque además han 
venido llamando a lo largo de estos meses las asociaciones de mayores. Yo las he ido 
derivando al área correspondiente porque no existía un motivo específico de que los 
mayores no pudieran, y el resto de entidades sí,  guardando las medidas que nos iba 
diciendo cada vez las autoridades sanitarias. Pero ciertamente, es una decisión que se 
tomó desde el Área junto con los Mayores, y por nuestra parte, es decir, que sí se 
puede mantener los centros de mayores abiertos, sí pueden mantener reuniones,  
tienen y pueden tener cualquier actividad administrativa.  Los talleres son los que nos 
van a volver hasta el mes de septiembre. De cualquier manera yo lo que invito a las 
entidades de mayores, como estas Mesas se pueden tener cada 15 días, que planteen 
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al Área de Derechos Sociales, las realidades que estáis comentando, que los mayores 
ya están vacunados. Al revés, yo creo que la población que pueden tener esos talleres 
con mayores garantías. Por nuestra parte, como Área de Participación Ciudadana, no 
tenemos ningún problema. Es más bien debido a ese acuerdo que se había alcanzado 
hace unos meses junto a las asociaciones y el Área de Derechos Sociales.” 
 
 Sr. Presidente: “Un acuerdo hace unos meses, Ruth, tiene que ser revisado a la 
vista de la situación que ya hay, un porcentaje en mayores casi del 100 por ciento 
diría,  vacunados de más de 80 años. Por supuesto de 70 a 80, un porcentaje muy 
amplio debe estar rozando la mitad en Andalucía”. 
 
Sra. Sarabia: “Alcalde yo así lo comenté con Paco Pomares hace una semana 
justamente, cuando sabíamos ya que se iba a levantar, y nosotros vamos a plantear 
un escrito a todas las entidades para ver si cambiaban en algo esa postura, y me dijo 
que no. Por eso no puedo comentar otra cosa más que esto”. 
 
Sr. Presidente:” Basta con hacer una consulta al ámbito de la Consejería de Salud y 
no creo que puedan poner ninguna pega a que los mayores vacunados puedan 
reunirse y  hagan talleres indoor, outdoor, como quieran (sonríen). Las actividades 
tienen que irse recuperando con normalidad, eso es lógico porque eso es un tema 
desde el punto psicológico muy importante, y que haya superado el tema físico, por la 
recuperación plena del plano psicológico. Todo ello”. 
 
Sra. Sarabia: “Yo, por mi parte,  por cerrar este tema me comprometo a hablar con el 
Delegado de Salud, hago la consulta específica y se lo transmito también a mi 
compañero Paco Pomares para que se lo haga llegar a las entidades de mayores. ¿Os 
parece?.” 
 
Sr. Presidente: “Ya le diremos también a Paco Pomares”. 
 
Sr. Fuentes: “Ruth, espero que tengas más suerte que yo,  que hablé con el Delegado 
de Salud y me dijo que le pusiera un escrito al Director General de Salud de la Junta 
de Andalucía en Málaga. El 15 de marzo se los cursé y todavía estoy esperando la 
respuesta”. 
 
Sr. Presidente:” Del 15 de marzo a ahora,  que estamos casi a 15 de mayo, han 
cambiado las cosas”.  
 
Sr. Fuentes: “Bueno sí, pero lo propio es que hubieran contestado porque tú sabes  
por dónde iba la petición, y las cosas han cambiado, afortunadamente, como para que 
se pueda satisfacer esa necesidad que tienen los mayores de poder reunirse”. 
 
Sr. Presidente: “Igual  están esperando a darlo con más seguridad, esperando unos 
días más para tener más seguridad de no equivocarse.  Estoy seguro que ya se 
puede, además que está previsto el incremento de vacunas, de poder normalizar ese 
tema. Parece de lo más normal y yo no sé si hay alguien que la vacuna falle,  pero 
hasta ahora yo no conozco ni un solo caso. Puede haber habido gente que se ha 
vacunado,  pero que ya estaba infectada, hoy he sabido de un caso, casualmente. 
Entonces ante la enfermedad, la vacuna ya no llega a tiempo. Pero vacunado sin estar 
infectado, te inmuniza un montón de meses. Ya veremos si igual hay  que hacer 
recuerdo  o no. No sé si hay alguna cuestión más que  queráis plantear. Dentro del 
punto cuarto hemos vuelto atrás para dejar claro que Juan Antonio no deja la Mesa de 
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Salud, sino que va a tratar de estar de las dos Mesas, es lo que yo he  entendido 
sobre la intervención que  hacía Alfredo antes”.  
 
PUNTO Nº 5.- Ruegos y Preguntas. 
 
Sra. Macías: “Estamos en el punto final del ruegos y preguntas”.  
 
Sr. Presidente: “Ya hemos hecho alguna, pero si hay alguna más”.  
  
El Sr. Presidente cede la palabra a la Dª Remedios Sánchez Ramos, del Grupo 
Municipal Adelante. Le avisa de que su micro se encuentra desactivado. 
 
Sra. Ramos Sánchez: “Quería plantear un asunto que tratábamos en el último Pleno y 
fue la moción que llevamos por el tema de los terrenos de la Feria. El punto que se 
aprobó por unanimidad, los dos últimos puntos es donde concretamos, que se 
activaría un proceso participativo para el diseño del proyecto y la consolidación de un 
recinto ferial en el que estuvieran incluidos todos los políticos, los agentes sociales, 
agentes culturales de Málaga, etcétera. Creo que lo que concretamos es que el debate 
se trasladará al Consejo Social Municipal. Entonces, por eso lo pongo ahora en varios, 
para que conste así en acta, y sea el Consejo Social, a lo mejor, el  que organice el 
debate o una Mesa de trabajo en torno a los terrenos del Recinto Ferial y en 
cumplimiento a la moción y a los acuerdos que se aprobaron en el último Pleno”.  
 
Sr. Presidente: “Probablemente, Reme,  los acuerdos de plenos no son transferidos o 
enviados a las 24 horas al gobierno sea central, sea regional, o donde corresponda, en 
este caso, al Consejo Social donde se aprobó. Pero suele estar, como mucho, unos 
quince días y estará a punto de cumplirse para  mitad de mayo, pues fue en el Pleno 
de abril. Pero se hará como es  natural de una manera así oficial. Es un tema que 
siempre lo planteamos. Cuando se presentó este trabajo urbanístico y de diseño 
arquitectónico de solucionar este trabajo difícil y complejo de primero: Ampliación del 
Palacio de Feria, segundo: Tema del hotel previsto allí, tercero: Necesidad de oficinas 
en Málaga y cuarto: El espacio ferial permanente, que pueda ser útil todo el año, es un 
tema muy complejo y compatibilizándolo con el Palacio de Ferias.  No te voy a decir lo 
que queremos hacer sino cómo lo vamos a hacer, en cuánto tiempo y cómo se 
desarrolla. Y luego procuramos el menor coste, el menor dinero posible y entonces ya 
estamos  hablando de que habría una participación, porque buscamos que eso sea un 
proyecto que se sienta como por parte de todos, pensante para la ciudad, lo llamaría, 
porque es uno de los proyectos singulares estratégicos. Quizás en la Mesa de 
Proyectos Singulares pudiera  ser visto este tema, también en su momento. Pero que 
ese es el propósito, siempre lo hemos propuesto. Encantado de que luego el Pleno 
quisiera subrayarlo. También en la proposición que hicimos, previa al Pleno, lo 
dejamos muy claro, porque tiene que ser así, la propuesta necesita todavía un proceso 
de maduración, de discusión, de ver cómo se plantea y cómo se desarrolla”. 
 
El Sr. Presidente cede la palabra a D. Raúl López Maldonado. 
 
Sr. López Maldonado: “Alcalde, si me permite.  Buenas tardes a todos. Quería apoyar 
en este caso, este mensaje que acaba de trasladar, y recordarle a mi compañera de 
Adelante Málaga que el acuerdo literal que aprobamos fue instar al Equipo de 
Gobierno a que una vez obtenidas las diferentes opciones de viabilidad en el 
desarrollo urbanístico, se harán los procesos participativos con todos los agentes que 
participan en el Real Cortijo de Torres y en la Feria de Málaga. Quiero trasladar que 
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ahora mismo estamos empezando a tener algunas conversaciones para ver esa 
viabilidad y la manera de afrontar este proyecto para que, una vez que tengamos claro 
cuál es la línea que podemos impulsar, pueda empezar a compartir de una manera 
mucho más real lo que en principio es una idea de nueva generación, de nueva ley de 
oportunidad, pero que sin duda se va a traducir en una serie de fases, en una 
consolidación del recinto ferial de manera permanente, pero que necesita en este caso 
una viabilidad técnica para ver cómo se impulsa. Entonces hemos iniciado estos 
mecanismos, nos hemos apoyado en la Fundación CIEDES por el fantástico trabajo 
que realizaron a través del diálogo para el desarrollo del Plan de Recuperación. 
Hemos tenido más o menos los mismos parámetros, y estamos empezando a 
trabajarlo, con lo cual creo, Alcalde, que llegará ese momento, pero estamos iniciando 
un poco ese camino.”  
 
Sr. Presidente: “Muy bien, estoy convencido que será así, nuestro propósito es hacer, 
como es natural. ¿Hay alguna cuestión más en Ruegos y Preguntas?” 
 
Y no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Presidente agradece su presencia a 
todos los participantes y también todas las aportaciones que ha habido en las 
intervenciones. Da la palabra a D. Antonio Fuentes, quien también felicita por la buena 
organización de la sesión. 
 
El Sr. Presidente comenta que hacer  la reunión telemática nos facilita las cosas a 
todos porque se han ahorrado desplazamientos y tiempo. Que esperemos que 
funcione bien y que no tenga que decir a Juan Cobalea que su voz  es guadianesca, 
que sale y desaparece (risas). 
 
El Sr. Fuentes cree que este procedimiento ha llegado para quedarse, con lo que el Sr. 
Presidente concluye que él diría que ha llegado para ser compartido también con los 
encuentros presenciales que son muy enriquecedores, que seguirán  avanzando en 
ambas cosas. Se despide con un abrazo muy fuerte a todos y dando las gracias.  
 
Todos los participantes presentes saludan y se despiden de la sesión, que concluye a 
las 18:37 horas. 
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